



记者 孔茜 康岩

早年间白手起家，走南闯北寻找致富路径。靠着学习、实践，养牛大户白仲强15年来摸索出了自己的一套“养殖经”，每年个人收入突破百万。俗话说，一枝独秀不是春，满园春色香满园。担任兖州区大安镇后官庄村党支部书记后的白仲强，通过建设规模化养殖场，成立“众强”肉牛养殖合作社，推行“按揭农业”，收购粮食作物，多形式助力村民增收。如今，周边9个村的村民，受益于特色现代养殖业，日子越过越红火。



白仲强介绍养殖场内肉牛品种。

牛的心思。

俗话说，理想很丰满，但现实很骨感。最初，白仲强拿出2万块钱做启动资金，与企业订单式合作养殖、回收，本以为可以小赚一笔，但不曾想，由于该企业未进行回收、自己又没有销路等原因，很快他便交出了养牛路上的第一笔“学费”。

而后突发的群发性疾病，他又交出了第二笔更为惨痛的“学费”。“2013年至2015年，那时一车就赔几十万。”白仲强说，一笔笔高额的债务压得他喘不过气来。为了让养殖场维持下去，“牛经济”成为了他被“逼”出来的选择。

十年间，他跑内蒙、进东北、闯四川、入广东，业务足迹遍布全国。那时，为了多赚钱，他一个人开车，收牛、运牛，一开就是三

天两夜不停歇，饿了就拿起火腿肠垫两口。短短几年，他就开坏了三台车。而为了能让自家贩运的肉牛尽快完成屠宰，他更是守在外地屠宰场，帮着工人搬抬、挂肉，好几天不合眼。

“那时，真挺苦的，有时也觉得挺心酸。”聊及过往，白仲强感慨万千。但也正因那些年的苦经历，使他摸索出了一套“养殖经”，成为了养牛能手。

“养殖场二期工程已于去年年底完工，3月份可以达2000头。”畅谈如今，笑容又不禁再次爬上了白仲强的脸庞。

### 带领村民致富 分享现代农业红利

2021年，白仲强又多了个“新身份”——兖州区大安镇后官庄村党支部书记。

“既然当了党支部书记，我就有义务、有责任带领大家一起致富。”白仲强说，村里年轻人很多都外出打工，一年到头不回家，村里只有老人孩子留守，我希望利用自己的经验，带领大家伙一起致富，把年轻人留在家乡。

奔着这个想法，自当上党支部书记起，他便将赚钱的“牛经济”搁置一边，从收购村民小麦、玉米，到流转土地，再到让村民按揭当“牛倌”。他一门心思想要带领村民增收致富。

土生土长的后官庄村支部成员田德柱是享受到红利的村民之一。“现在玉米、小麦成熟不用管，养殖场直接去地里收，一亩地就能多挣200元，轻松又省心。”田德柱坦言，麦子、玉米种起来虽然省事，但收益差。刨除种子、浇水、施肥、收割等费用，一年两季收成，最多也就落个2000多元。不仅如此，收割、晾晒更是一大难题，往往需消耗半个月的时间才能完成，费时又费力。

都说岁月不饶人，头发略显斑白的田德柱也已不再年轻。种

地这项体力活，也使他着实有些吃不消。但不种地，收入从何而来？“之前土地流转一亩地三五百，真是不舍得，如今一亩地价格提高到1000元，收益多了，顾虑也少了。”田德柱说，今年，他便将自家5亩地流转给了白仲强，用于种植小麦、玉米制作饲料。

从粮食种植到土地流转，田德柱并非村中个例。短短一年多，仅收购小麦、玉米秸秆和粮食作物这一项，白仲强的养殖场即带动了本村及附近9个村的村民。

今年春节前夕，以“按揭农业”模式参与白仲强肉牛养殖项目一年的“合伙人”田德柱领到了第一年“分红”，手持8000元的田德柱内心说不出的开心。

“按揭投资牛栏的钱可贷款，贷款可由合作社担保，我仅按时还利息即可。”田德柱称，在最初听说“按揭农业”新模式时，他心里也曾犯嘀咕，由于相信这个与自己自小长大的能人白仲强，便于2021年成为了首批敢于“吃螃蟹”的村民。也正是因为这次机遇，使他享受到了现代高效农业发展所带来的红利。

“‘按揭农业’模式即是让农民‘拎包入住’经营，助力农民增收致富。”白仲强坦言，为使更多村民能够加入到养殖这条致富路上，他带领片区“两委”成员整理废弃养殖场，变废为宝，成立了“众强”肉牛养殖合作社。探索“党支部+合作社+农户”经营模式，使农户可以“按揭农业”模式加入合作社，参与项目分红。

而按揭一个标准化牛栏则需要30万元，首付10万元，牛栏所有权归其个人所有。一个牛栏可养殖20头牛，每头牛出栏时达1560斤，市值28860元，预计成本23580元，收益5280元，饲养成本和人工成本由合作社承担，农户的年收益可达到6万元以上，按揭贷款3年内可全部还清。

随着养殖场的逐步步入正轨，白仲强内心又有了更为长远的规划。“下一步，我计划着建设一座肉牛屠宰场，年屠宰量1万头以上，并建设屠宰车间、冷库、熟食加工及包装车间，进一步扩大公司规模，带动村集体经济飞跃发展，让村民增收、致富。”白仲强信心满满地说。

# 心里有本「经」，托起村民致富梦

兖州区大安镇后官庄村党支部书记白仲强



白仲强经营的肉牛养殖场。